全球吞吐量前十港口中国占七席 智慧港口成发展方向

■ 赵文君

大型化专业化水平明显提速

在全球港口货物吞吐量和集装箱吞吐量 排名前10名的港口中,中国港口占有7席。 中国的港口,代表了大国枢纽的风采,展示了 国家崛起的战略支点。近年来,我国港口大型 化、专业化水平明显提速,通过能力显著提 升,为国民经济发展提供了有力支撑。

在世界贸易中扮演重要角色

"我们90%以上的产品,通过海运销往世 界 100 多个国家和地区。"广东奥马冰箱公司 事业部总监赵朝阳说,"一带一路"倡议的实 施为奥马进入一些新兴市场国家带来了新机 遇。以土耳其为例,在开通广州南沙港到土耳 其的直航后, 奥马出口到土耳其的船期不到 一个月,货运费用更是省了一半。这大大节省 了奥马出口的时间成本,提高了运作效率和 竞争力。2017年第一季度,奥马总计出口冰 箱 121 万台,占国产冰箱出口总量的 15.5%,

奥马冰箱只是广东乃至我国港口发展红 利的一个普通受益者。我国90%以上的外贸 货物通过海运完成,作为交通和物流枢纽,中 国港口在世界进出口贸易中扮演着重要角

目前,我国亿吨大港数量总共达34个, 在全球港口货物吞吐量和集装箱吞吐量排名 前10名的港口中,中国港口占有7席。截至 2016年底,我国港口万吨级及以上泊位2317 个,是五年前的1.3倍。青岛港40万吨矿石 码头、宁波舟山港 45 万吨原油码头、广州港 南沙集装箱三期、重庆果园港等一批重点工 程陆续建成投入使用。



世界上规模最大、设备最先进的上海洋 山深水港四期全自动化码头有望在今年年底 投入试运营。待建成运行后,预计吞吐量将超 过整个上海港的一半,进一步巩固上海世界 第一大港的地位。作为海上丝绸之路的重要 港口,上海港正迎接着来自全球 214 个国家 和地区的集装箱货物,未来其吞吐能力还将 不断增强。

港口经济加快转型升级

在船方、港方、海关与检验检疫部门的共 同见证下,来自西班牙、意大利的邮轮船供物 资日前在青岛邮轮母港码头顺利装载上船, 标志着青岛邮轮母港成为全国首家成功开展 进口物资邮轮船供的邮轮港口。由此,青岛邮 轮母港将逐步成为东北亚邮轮物资配送基 地,朝着"东北亚国际邮轮物资采购中心"的 目标迈讲。

作为距离日韩最近的邮轮港口, 青岛邮 轮母港秉承"全牌照、全过程、全物流产业链" 经营理念, 打造以青岛国际邮轮公司为主导 的邮轮船供产业平台,抢先开展全球采购邮 轮物资供应业务, 打造东北亚邮轮物资配送 基地,将在未来大大提高青岛邮轮母港靠泊 数量,还将极大提升其在全球邮轮界的地位

邮轮物资配送基地的打造,还将带来可 观的经济效益。以一艘常规10万吨左右、载 客 4000 至 5000 人的邮轮为例,其每天行程 中仅食物消费额一项就约为5万美元,整个 航程若以5天计算,则一艘常规邮轮一个航 程的食物消费额为 150 万至 160 万元人民 币, 若以 150 万元人民币计算,则 100 个航次 仅所需食物金额就达 1.5 亿元。

在总量规模不断增长的同时, 我国港口 以供给侧结构性改革为主线,加快转型升级。 港口业务逐步由传统装卸仓储服务向上下游

产业延伸,商品汽车、冷链等专业物流和大宗 商品交易发展迅速。以邮轮为代表的水上休 闲旅游已成为新的增长点,2016年全国港口 共接待国际邮轮旅客 218 万人, 同比增长

"智慧港口" 变革与创新的发展方向

变革与创新已成为世界各大港口的必然 之举,"智慧港口"代表着未来港口发展的方 向,成为港口转型发展的关键。

在福建厦门远海码头 14 号泊位,"泽春" 轮的集装箱装载作业有序进行。然而,码头上 却不见人影,电脑控制的桥吊、拖车24小时 运行,自动化岸桥自己抓箱、放箱,来回装载 集装箱的车子自己跑……这是我国首个拥有 完全自主知识产权的全自动化码头——厦门 海沧远海全自动化集装箱码头的无人作业场

"所有的集装箱装卸作业和堆存、翻箱作 业等,均由机器自动完成,真正做到了全自动 化!"厦门远海集装箱码头有限公司技术总监 王沈元说, 自动化码头全套系统均由我国独 立自主研发,在全球自动化码头建设上可谓 独树一帜。与传统集装箱码头比,全自动化码 头能够全天候生产作业,操作人员由过去"弓 着腰、低着头"的操作姿态变成了看着屏幕、 动动鼠标,总用工人数只有过去的5%,不仅 降低了码头用工成本, 更能最大限度地减少 人机接触,保障人员安全。

交通运输部水运科学研究院倪鹏说,当 前世界港口的竞争变得更加复杂,如何从传 统的竞争格局中走出来,持续发现新的利益 增长点,建立起稳定的、可持续的良性发展模 式,从而形成持久的竞争优势,将是今后一个 时期港口行业面临的长期挑战。

今年"一行三会"累计开出 1828 张"罚单" 对创新风险容忍度降低

数据显示,"一行三会"今年累计开出的 "罚单"数量已达1828张,而信披、网贷、支付 则成重点监管领域。

9月1日,中邮证券董事总经理尚震字 对记者表示,这映射出监管层以实际行动贯 彻落实全国金融工作会议精神,"金融要回归 本源,服务实体经济,金融风险关系着国家金 融安全,金融是国家的核心竞争力",针对金 融领域隐含的风险进行强有力的清理整顿。

尚震宇表示,信披、网贷、支付成为监管

重点,主要原因是互联网技术、特别是移动互 联网技术的发展,将传统金融演化到互联网 金融和移动互联网金融领域, 而这方面的监 管比较薄弱。众筹、P2P 网贷、第三方支付、大 数据金融等新的金融形式,发展快,成本低。 覆盖广、管理弱,潜在的风险巨大,因此在鼓 励金融新业态发展、实现普惠金融的同时,也 要对此领域进行监管,防范金融风险。

上海财经大学银行系教授曹啸昨日在接 受记者采访时表示,未来不确定性较大的情

况下,监管层对于创新风险的容忍度在降低。 实际上,次贷危机以后,强化监管已经成为主 要经济体的选择,对于网贷、支付频繁颁布监 管规定就体现了这一点。其次,我国金融监管 一直存在的问题是金融机构自律遵守的程度 不足,这既有金融监管制度滞后于金融市场 发展和经济变化的因素, 也有金融机构缺乏 信托责任、不重视市场信任的因素。因此,为 了切实控制风险,维护监管的权威性,监管部 门对于违规开出罚单就是应有之意。

尚震宇告诉记者,金融管理部门应当按 照监管要求,恪尽职守、精于监管,健全风险 监测预警和早期干预机制,除此之外,加强对 网络投资者教育也是必不可少的。网络投资 者经常面临较大的信用风险, 缺乏足够信息 来分清对方的信息真实程度,容易受利益的 诱惑,忽视自身的风险承受能力,由此埋下金 融风险隐患。 (苏诗钰)

宝武集团:从"绿色制造"到"制造绿色"

■ 李治国

中国宝武钢铁集团有限公司 2016 年 12 月成立, 由原宝钢集团和原武钢集团重组而 成。数据显示,2016年,宝武集团吨钢综合能 耗较2015年下降3千克标煤/吨,万元产值 能耗较 2015 年下降 3.3%。二氧化硫、化学需 氧量和氮氧化物排放总量分别较上年下降

环保标准提上去,并不意味着企业效益 降下来。宝武集团总经理助理兼能源环保部 部长王建跃告诉记者,宝武致力研发环境友 好型产品,"制造绿色"。宝武集团的环境经营 战略,不同于单纯投入型的环保概念,强调 "善于发现环保中的商机"。

宝武集团高炉产生的废弃物——高炉矿 渣也找到了"好归宿",经过磨细处理后用作 混凝土添加料,已"融入"东海大桥、洋山深水 港、上海中心大厦等工程和建筑。

当"绿色"成为企业基因 节能环保水平决定今后的生存

在绿色环保、低碳节能越来越成为社会 热点的同时,钢铁行业缘于工艺特性被列入 高碳产业,如何走低碳路线?如何在推进绿色 生产、打造绿色产业链、协调低碳绿色和企业 发展的关系中,由被动变为主动创造绿色,实 现可持续发展?这些,必须成为我国钢铁企业 考虑的重要问题。

"我们一直在探索并采用低消耗、低排放、 高效率的制造工艺和环保技术,努力实现全流 程清洁生产。"上海宝武钢铁股份有限公司副 总经理智西巍告诉记者,"虽然这条路并不好 走,一方面资金投入巨大,仅露天的原料厂封 闭改造规划项目投资就达50多亿元;另一方 面,由于是边生产边改造,受限于施工周期、露 天料场周转衔接等约束条件,技术难度很大。

但是我们认为,这么做是必要的、值得的"。 记者在原料堆场看到了正在进行中的改 造项目,一个个10层楼高的钢结构大棚、筒



仓,正在加紧搭建。

"宝山基地原料堆场是华东地区最大的 散装原料场,占地面积近190万平方米,年作 业总量近1.4亿吨,相关皮带机运输系统总 长超过125公里。"宝钢股份原烧工艺主任工 程师李少春说。

过去,铁矿石、煤炭等原料都是露天堆 放。2006年宝钢股份投资1000万元完成露 天料场封闭改造,建设了高达20米的原料场 挡风抑尘网和自动洗车台等环保设施, 花大 力气降低扬尘污染。为给周边社区更美好的 环境,宝钢股份在2013年又制定原料场全封 闭改造规划,希望通过"煤进仓,矿进棚",进 一步改善区域环境质量, 更好地融入当地社

智西巍告诉记者,原料堆场封闭方式分 为两种:对付小山包一样堆起的铁矿石,用半 圆的罩子罩上;平摊在地上的煤,则用一种高 高立起的筒仓储存。改造后,占地面积减少带 来大片空地。"我们决定,省下来的40万平方 米空地不再做任何生产用途,而是植绿。这可 以给全厂带来相当于3个上海大宁绿地的景 观绿地空间。"

在近190万平方米原料区域全封闭改造 的同时,125公里长的输送料带也进行了封 闭改造。光这两项封闭项目,总投资就将超 过40亿元。

"在行业普遍经营压力巨大的背景下,我 们还是决定投入巨资进行节能环保装备升 级。"智西巍说,"节能环保水平是决定钢厂今 后生存的根本条件"。

节能环保的理念 渗透到了每一个工艺环节

在采访中,记者感受到,节能环保的理念 已经渗透到了宝钢股份生产作业的每一个工 艺环节。

以烧结环节为例, 传统的烧结是钢厂热 能排放、煤气烟尘排放的主要污染源,但是记 者在宝钢股份3号烧结机厂房内,却看到了 一尘不染的车间。"这套有机朗肯循环(ORC) 低温余热发电系统以及配套设施, 是刚刚建 成投产的,可回收三烧机的废气余热发电。"3 号烧结机机长赵利明告诉记者:"这是国内第 一个兆瓦级低温余热 ORC 发电示范工程,扣 除自身能源消耗,每年可节约标准煤 5368 吨。"

比如固体废弃物回收环节, 宝钢股份的 固废综合利用率近年来基本维持在99%以 上,其中高炉水渣全部得到综合利用,超过 90%作为矿渣微粉得到深度利用。

据统计,2011年至2016年,宝钢股份共 投运节能项目 141 项,年节电量 5.79 亿千瓦 时,年增加余热蒸汽回收量108万吨,年折合 节约天然气8334万立方米,年新增发电量 5800 万千瓦时……

"不改变就没有未来。钢铁产业现在和未 来影响行业收益的是资源和环境的高昂成 本,尤其是身处大都市或者省会城市的钢铁 企业,能不能走上绿色发展道路,决定着企业 未来的兴衰。"宝武集团总经理助理兼能源环 保部部长王建跃说。

"现在天气热,锦鲤不太活泼,以前我们 养的最大的锦鲤有一尺多长呢。"看着池子里 自在遨游的鱼群,记者真难以相信池子里的 清水就在几道工序之前,还混杂着钢屑和各 种杂物……宝钢股份电工钢废水处理站负责 人朱亚军说:"养鱼不是重点,重点是要表明, 我们厂出去的水、出去的产品是过硬的绿色 产品。"

2016年,上海宝武钢铁股份有限公司实 现高磁感取向电工钢 B27R080 和 B30R090 全球首发,引起了业界震动。取向电工钢是制 造低能耗变压器的理想铁芯材料, 也是钢铁 产品中制造难度最大的品种之一。传统变压 器使用普通取向电工钢,对电能的消耗量约 占国家电力的1%。如果全部采用能源转换 效率更高的高磁感取向电工钢,将可节约一 个国家全部电力的 0.4%。目前,宝钢股份生 产的高牌号取向电工钢已经供应三峡大坝使 用,并广泛应用于国家力推的特高压输电项

"有了绿色产品还不够,我们还要把绿色 的理念延伸到客户那里,介入下游用户产品 早期研发阶段,充分了解用户对原材料性能 的要求。"智西巍说,这一理念叫作先期介入。

正是基于对于绿色产品的不懈追求,宝 武集团整体经济效益呈现恢复性增长,2016 年集团实现钢产量5840万吨,利润70.3亿 元。"我们提出的环境经营,就是要在提升绿 色制造水平的同时,还能够提高企业效益。" 王建跃表示。

住房租赁市场获双重支持 逾20个省市出台细则

业内人士预计未来两年住房租赁市场 会有爆发式增长

■ 左永刚

光阴似箭,一晃 2017 年已进入三季度的 最后一个月,房地产市场有"金九银十"之说, 今年的市场会怎样? 各地房屋租赁新政有哪 些?透过刚刚结束披露的半年报,房企上半年 的经营状况如何?记者今日一一梳理。

住房租赁市场正在获得国家部委、地方 政府的双重支持,但培育租赁市场仍需要激 发房企以及中介机构、新生第三方机构等市 场主体的积极性,而各类主体需要解决的首 要问题就是盈利。

近日, 国土资源部会同住房和城乡建设 部制定《利用集体建设用地建设租赁住房试 点方案》(以下简称《方案》),确定了第一批开 展利用集体建设用地建设租赁住房试点的城 市,包括北京、上海、沈阳、南京、杭州、合肥、 厦门、郑州、武汉、广州、佛山、肇庆、成都等 13 个城市。

在此之前,发展住房租赁市场已有政策 铺垫,2015年11月份,国务院办公厅印发的 《关于加快发展生活性服务业促进消费结构 升级的指导意见》首次把公寓业纳入生活服 务业;紧接着2016年3月份财政部、国家税 务总局下发的《关于全面推开营业税收改征 增值税试点的通知》将长租公寓所在的生活 服务业纳入到营改增试点;随后多部门 2016 年4月份发布的《关于印发促进消费带动转 型升级行动方案》和国务院办公厅 2016年6 月份印发的《关于加快培育和发展住房租赁 市场的若干意见》明确鼓励房地产开发企业 开展住房租赁业务。

进入2017年5月份,住房和城乡建设部 就《住房租赁和销售管理条例(征求意见稿)》 公开征求意见;7月份九部门印发《关于在人 口净流入的大中城市加快发展住房租赁市场 的通知》;直至《方案》近日印发,为住房租赁 市场铺就发展之路。另外,据记者不完全统 计,截至目前,目前已有20多个省市出台了 住房租赁实施细则。在部委政策以及地方政 府实施细则的推动下, 住房租赁市场的培育 与发展正式起步。

"在政策支持背景下,标杆房企积极布局 这一领域。"易居企业集团研究中心研究经理 沈晓玲在接受记者采访时表示,从去年开始, 万科、龙湖、碧桂园、绿地、旭辉等一批房企纷 纷以不同形式涉足。万科去年将长租公寓项 目上升到"泊寓计划"后,今年加速规模扩张, 并计划年内将在全国范围内开发 10 万家公 寓。龙湖将长租公寓业务上升到集团战略发 展层面,成立"冠寓"运营公司。碧桂园上海区 域新成立了长租公寓和产城事业部。绿地将 长租公寓纳入发展战略。旭辉领寓计划未来 5年打造20万间公寓,并进行IPO上市。

沈晓玲表示,目前长租公寓领域主要集 聚着四类主体,包括开发商类、中介类、酒店 类和创业类。目前长租公寓领域还未出现垄 断性龙头的局面下, 所有参与主体都在竞速 赛跑扩大管理规模,抢占市场份额的阶段。

据沈晓玲梳理分析,目前房企切入这一 领域的主要有两种方式,一种是单独成立长 租公寓品牌,即自营长租公寓品牌;另一种是 和专业的长租公寓运营公司合作。

"虽然不断有房企参与到长租公寓领域中 来,但目前该行业的投资回报和盈利却并不乐 观,所以对目前加快布局长租公寓的房企来 说,解决盈利问题才是面对激烈竞争的市场首 要解决的问题。"沈晓玲强调。但沈晓玲预计未 来两年内住房租赁市场会有爆发式增长。

中国攻克的特高压技术

解决困扰巴西的一道难题

基础设施和新能源也是金砖国家的重点 合作领域。由中国国家电网公司建设的巴西 美丽山水电站的特高压直流送出工程,将巴 西北部的水电资源直接输送到东南部的负荷 中心,解决了长期困扰巴西远距离能源输送

马尚巴西驻华大使说,我们在巴西北部 发电,但是却需要将生产出来的电能输送到 南方。其间的距离达到了两三千公里。也只有 中国有能力和设备能够实现这一点。因此在 能源发展方面,中国和巴西之间能够形成合 力。

在北京的一处特高压实验基地,有一个 红色设备是直流电压发生器。它可以将电压 升高到 2400 千伏,相当于民用电压的多倍。 很多特高压设备就是在这样的试验地基完成 检测,运往施工现场的。

特高压输电是被中国攻克的世界级技术 难题,具有效率高、损耗低、占地省、安全性好 的特点。能够实现数千公里、千万千瓦级电力 输送和跨国、跨洲电网互联。能源互联网发展 合作组织发言人张义斌告诉记者,巴西、俄罗 斯等金砖国家幅员辽阔,都面临能源资源和 负荷中心距离较远的问题,这项技术未来市

张义斌说,金砖国家都是发展动力比较 足的国家。特别在能源基础设施互联互通方 面,需求是比较大的。这些国家现在已经开始 研究规划,特高压输电通道这些问题。所以未 来前景是非常令人鼓舞的。

(据央视财经)